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Esercizio 1. Trovare i punti interni, i punti di frontiera e i punti di accumulazione dei
seguenti insiemi, dire se sono aperti, chiusi, né aperti né chiusi.

A = {x ∈ R|x2 < −x} B = (−∞, 0]

C =
{
x ∈ R|x = 1

n
, n ∈ N

}
D =

+∞⋃
n=1

(2n− 1, 2n)

E = Q F =
{
x ∈ R|x = 2n+1

3n2+2

}
Esercizio 2. Con il principio d’induzione, dimostrare le seguenti:

1)
n∑

k=1

k3 =

(
n(n + 1)

2

)2

2)
n∑

k=1

(2k − 1) = n2

3) n! > 2n−1 4) nn > n!

5) 2n > 10n (n > 6) 6) 2n > n2 (n > 4)

7) (1 + a)n > 1 + na + n(n−1)
2

a2 a > 0

8) (1 + a)n > 1 + na + n(n−1)
2

a2 + n(n−1)(n−2)
6

a3 a > −1

Esercizio 3. Dimostrare che, se µ1, µ2, . . . , µn sono tali che 0 6 µ1 6 1 ∀i = 1, 2, . . . , n
si ha

(1− µ1)(1− µ2) · · · (1− µn) > 1− (µ1 + µ2 + . . . µn).

Esercizio 4. Per n ∈ N si definisca n!! nel modo seguente:

1!! = 1 2!! = 2 (n + 2)!! = (n + 2)n!!.

Trovare un’espressione esplicita per n!!. Dimostrare che risulta (2n)!! = 2nn!.

Esercizio 5. Dimostrare che se A è un insieme con N elementi, P(A) ha 2N elementi.


